

# 山东财经大学

## 2022-2023 学年艺术教育发展年度报告

2022-2023 学年，山东财经大学深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，认真落实中共中央办公厅国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》和山东省人民政府办公厅《全面加强和改进新时代学校美育工作重点任务及分工方案》要求，以立德树人为根本任务，将社会主义核心价值观和中华民族传统文化融入美育过程。以美育通识教育为主导，以艺术素质提升为目标，充分发挥艺术专业基础与优势，创新美育模式及路径，实现美育教学和文化艺术实践活动有机结合，培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。

### 一、创新教育途径，担当美育使命

深入学习贯彻全国全省宣传思想文化工作会议精神，积极在加强学校文化建设、教育载体创新、美育普及与提升等方面勇于探索，力行实践。一是以美培元，优化美育课程设置。建立健全公共艺术课程体系，以需求为导向，深入学生群体开展调研，优先开设需求量大、覆盖面广的课程。重点以音乐、美术、舞蹈类课程建设为突破口，普及基础美育教育，逐步形成人人都有追求美的理想、鉴赏和创造美的能力、展现美的平台的美育格局。2023 年在原开设《世界音乐巡礼》等 7 门美育类通识公选课的基础上，增开了《国音国韵——

《中国艺术歌曲》《中国书画鉴藏史》《歌声里的中国》《古筝演奏》《宋元绘画特讲》《影视音乐》《中国美术简史》等 7 门新课程，涵盖音乐、美术、舞蹈、摄影等教育部要求的八大艺术门类，进一步丰富了全校美育课程资源。二是以美育人，丰富美育教育载体。不断完善拓展海岱美术馆美育教育、实践教学、文化交流等功能，为艺术人才培养和思想文化建设打造重要阵地，本年度先后举办济南国际双年展平行展：共生·问界——中外高校国际艺术交流展、山东财经大学艺术学院 2023 届毕业生作品展、范正红艺术展等展览 3 项，接待教育部等各级政府机关及企事业单位主要领导、嘉宾累计 300 余人次，接待观展人员达万余人次，获得社会广泛赞誉。

## 二、美育浸润，丰富校园文化艺术活动

学校坚持以高质量发展为导向，以提高学生审美和人文素养为主题，积极引导学生在丰富的文化活动中提高审美和人文素养。举办迎新生文艺晚会、新年晚会等全校性艺术活动和院系文艺展演活动，并组织学生艺术社团赴中、小学、企业、村镇开展慰问演出。我校在积极培育学生全面发展的同时，大力支持各学生社团的发展。截止目前，我校共有艺术类社团 54 个，其中校级社团 19 个，社团成员 2322 人；院级社团 35 个，社团成员 1607 人。以赛促学，积极组织师生广泛参与大学生艺术展演、全国大学生广告设计大赛、米兰国际艺术周等艺术类专业活动，获国家级、省级奖励 18 项。

### 三、拓展平台，推进美育成果转化

学校与中国文字博物馆、山东博物馆、上海韩天衡美术馆、当代书画价格鉴定中心、西城时光文化艺术公司、中美收藏家协会、齐鲁美术馆、济宁荣宝斋等单位 and 部门保持长期合作，为学生提供了丰富的美育实践平台。

让美育走出传统教室，“走”到了学校食堂、草场、学生公寓、田径场、商业综合体、山东手造中心等，全面启蒙审美意识，提升审美情趣。2023年4月以来，学校食堂、图书馆、教室等公共场所陆续悬挂了多幅学生创作的作品，营造了良好的美育环境育人氛围。2023年6月至9月，在济南龙湖天街商业综合体，学生自主策划精品艺术展。2023年7月，在山东手造中心举办山财艺造多元“手造”体验活动，吸引众多中小學生前往打卡，实现了美育走进社会的教育功能。

下一步，学校将根据学生的需求和社会发展的需要，开设更多种类的美育课程，涵盖音乐、美术、舞蹈、戏剧等多个领域。通过多样化的课程设置，满足学生的不同兴趣和发展需求，激发他们对艺术的热爱和追求。引入更多优秀的师资力量，邀请知名艺术家和教育专家进行讲座和指导。同时，通过开展教师培训，提高现有教师的教学水平和专业素养，确保每一节美育课都能达到高质量的教学效果。积极拓展和丰富艺术教育教学资源，建立和完善美育资源库，收集和整理优秀的艺术作品、教学案例和教学视频，供师生参考和使用。通过与国内外知名艺术院校和机构的合作，借鉴先进的

教学理念和方法，不断提升我校艺术教育的水平和质量。打造一批具有影响力的艺术教育特色品牌项目，通过组织和举办各类艺术展览、演出、比赛和工作坊等活动，为学生提供展示和交流的平台，激发他们的创作热情和艺术潜力。学校将充分发挥艺术教育课程的育人功能，通过艺术教育培养学生的审美情趣和人文素养。积极探索文化育人的有效途径，让青年学生在参与艺术活动的过程中，接受教育，提升素质，升华思想，成为具有高尚情操和坚强意志的社会主义接班人。

山东财经大学

2023年11月26日